

谈恋爱该不该AA制?

谈恋爱该不该AA制?这是个老生常谈的话题了。有的认为恋人之间没必要分那么清楚,AA制太见外;也有的认为不能只让一方付出,这样的情感关系容易失衡。

越来越多的故事让我们看到,在AA制背后,其实是人们对于互相之间有回应、地位平等的相处方式的追求。最好的爱情,应该是势均力敌的。

故事1

AA两年 最后分手

雪儿是个“桃花”很多的女孩子,从18岁开始身边都没有断过追求者。对于情侣之间是否应该AA制,她是坚定的反对派。“舍得为你花钱的男人可能不爱你,但不舍得为你花钱的男人一定不爱你。”

这是前男友“教会”雪儿的。

雪儿的初恋发生在大学,大几岁的他已经步入职场有了一份还过得去的工作。情窦初开的雪儿并不知道爱情也是需要考验的。她爱他,他也口口声声说爱她,甜言蜜语从来不少,可吃个饭看个电影就要跟她AA。平常也不轻易给她买礼物,只要谈及钱,他就说要分清楚才好:“你喜欢就自己买吧,我不希望我们的感情建立在金钱上,被金钱污染,而且我也没钱!”这样的话听起来并不那么舒服,但只要他说几句甜言蜜语,雪儿便顺从了,接受了这种要求。

有一年圣诞节,雪儿很渴望得到一个大大的圣诞老人玩偶。他扭扭捏捏地说:“好啊,你喜欢就买,钱我们AA,一人一半。”当看到室友们的男朋友大包小包送来礼物却“不计回报”时,雪儿想起自己的他,心里像是吃了苍蝇一样难受。知道他赚钱不容易,所以雪儿看到喜欢的东西会忍住。为了表达爱意,恋爱前十指不沾阳春水的雪儿,会给他做饭而不是天天吃大餐。出去消费,雪儿也会抢着买单。雪儿说:“我对他要求不

多,也不是拿他当提款机。礼物不一定要多贵重,只要是真正用过心,我就会开心!哪怕只是一支口红、一件衣服、一束鲜花,都能让我的心暖很久。可惜,这些东西我都得自己买单。”

两人在一起两年,每次都把费用精确计算到位,他出多少就要求雪儿拿出多少。虽然心有不满,但在热恋期,加之当初同意与男友AA,所以雪儿一直忍着。后来,两人一次闲聊中,谈到婚前买房谁出首付的话题,男方说愿意付首付,但名字只写他一人,房贷就一人一半承担,理由是一旦两人结婚了,房子就是两个人的,所以雪儿就应该共同承担“家庭”的责任。

就是那一次聊天,让雪儿坚定了分手的念头。她说:“一开始被爱情冲昏头脑的女孩,也许会一再迁就男方提出的AA制,可日子久了,哪个女孩心里能开心?恋爱时就不舍得为我花钱,我又怎样确认结婚后,他会为我和孩子花钱?”于是雪儿果断与他分手。

故事2

坚持AA“来去自由”

米饭和前男友相处了一年。都说相爱过的人很难再做朋友,可对于自己和前男友还可以当朋友相处这种事,米饭总结的“经验”就是“一直坚持AA制”。

恋爱时,逢年过节,他都会送米饭一些礼物,但米饭也会挑选一些价值差不多的礼物送回去作为回报。一年来,虽然双方的开销有些数额的差异,但总体来说两人互不相欠。后来,米饭因为种种原因感觉他不适合自己,就主动提出了分手。因为互不亏欠,米饭并不觉得提分手有什么不好意思:“毕竟无论是感情还是经济,彼此的付出都旗鼓相当。我喜欢这种相处方式,因为只有这样,才能合则来不合则去,才能跟从内心最真实的感受走。”不过,米饭也承认,这段感情中彼此之间相对独立,与其他情侣之间的“连体婴”一样的互相依赖有区别。

在洋洋的上一段感情中,他感觉

自己总是付出很多却得不到相应的回报,两个人陷入了步调始终无法一致的困境,于是就与女友分手了。对于今后的感情,洋洋认为,两个人在一起最重要的就是相处舒服,地位一定要平等,“我可以用心去宠爱她,但不会接受女生无理的要求,我期待的是AA制平等相处模式。”

所以,洋洋很不认同“在恋爱中男生就应该花钱”的观点。“两人第一次约会,我会很绅士地请女生吃饭,但从第二次开始,你也可以请我吃点便宜的,重要的是你要拿出一个态度。毕竟,恋爱的结果谁都无法确定,我不想再一次竹篮打水一场空了。”被问及如果感情和经济上双方付出对等,还愿意为对方付出时,洋洋说:“那是当然的。找个好姑娘结婚,彼此的共同投入才是根本。谁也不是谁的‘冤大头’,谁也不做对方的‘摇钱树’,旗鼓相当彼此成就,才有可能越走越远最终步入幸福。”



解析

最好的爱情是势均力敌

恋爱之间的男女,有时也是在进行一场博弈,每个人都想找到那个爱自己更多一点的人。愿不愿意给自己花钱,成为不少女性的“试金石”。

按照我们传统的观念,男女在一起约会,男生为了表现出绅士的态度,一般都是主动付款的那一方。随着女性的社会地位提高,不少女性的收入并不比男生差,有时候甚至还比男生高。男女平权加上女生对个性独立的追求,导致现在男女在一起,男女AA制屡见不鲜。通常来说,男人给自己心爱的女人花钱没什么。但重点是,有的女人把男人当作提款机无限消费。一旦遇到这样的女人,男人就要考虑自己获得的回报有多少,毕竟谁也不是缺心眼。从这个角度看,AA制是最清爽无负担的相处模式。但AA制的执行过程。最好保持一个模糊的界限,如果界限太过清晰,则陷入了锱铢必较的吝啬状态。

某种程度上说,AA制其实是尊重女性的表现,一个独立女性在恋爱中应该主动拿出自己的态度,男生可以为你付出、为你奉献,但不能认为那是他的义务。另外,对于AA制这件事情,不能完全用数字来衡量,最重要的还是两个人的感受,两者一定是综合起来的。

AA制的真正含义是势均力敌。感情是不能用数字去衡量的。很多年轻人内心所追求的是两个人在一起既彼

此独立尊重又能够相互扶持,追求的是一种势均力敌的相处模式。爱情是需要两个人共同“买单”的,不能一方只付出、另一方只享受,不对等的爱情终将失衡。恋爱应该是两个人之间的互动,无论男生女生,都应该在恋爱过程中保持自己的独立性,不仅是经济上的独立,还有精神上的独立。

年轻人在恋爱过程中,一定要改变付出与回报必须对等的思维,要正确认识到爱情是两个人在一起互相成长、一起变好的过程,而不是付出与回报必须对等的等价交换。还有,很多女生也要改变自己的思想,不能认为一个合格的男朋友就是一无条件地对我好,不能认为对方所做的一切是理所当然,要用心投入到这段感情中去,和对方一起去经营、去呵护。良性的感情一定是互相滋养、彼此扶持的。

希望恋人们都能以平等姿态相处,多多注重两个人之间的良性互动,不能只靠付出和热情去打动对方,而要去赢得另一半发自内心的尊重和欣赏。要不断提升自己,多让对方看到自己身上的积极变化,培养出更多的共同语言,让两个人的相处更加快乐自信,这样的感情才能稳定融洽。

记者梁亮